

人居环境焕然一新，幸福指数一路提升

随着创文工作常态化开展，城市“底色”越来越靓丽

■本报记者 金明达 伍施施

“短短几个月，我们社区仿佛经历了一场蝶变，一栋又一栋楼房脱胎换骨，旧房变新房，旧家变新家！”近日，记者来到石鼓区青山街道西湖二村社区走访，居民们纷纷点赞。

西湖二村社区位于我市中心城区，大部分居民小区建于上世纪六七十年代，房屋老旧、基础设施差、辖区楼栋较杂乱、车辆乱停问题严重。2020年底，青山街道决定实施西湖二村社区易赖街片区老旧小区升级改造，通过拆除违章建筑，完善公共设施，改造小区路面，补种绿化植物等，让社区环境焕然一新。

如今，行走在衡阳的大街小巷，街道干净整洁，交通秩序井然，行人友好礼貌；流连于休闲广场、公园绿地，人们悠然自得，好不惬意。

提升城市颜值，还要厚植环境“底色”。衡阳于2019年成功创建为省级园林城市。近年来，衡阳又打造了一批公园广场、沿江风光带、特色道路绿化，成为城市建设亮点和市民休闲、健身、娱乐的理想场所。2020

年，衡阳市建成区绿地率、绿化覆盖率、人均公园绿地面积、公园绿地服务半径覆盖率达到39.06%、42.62%、13.75 m²、85.16%，市民推窗见绿，出门入园，空气质量达到国家二级标准。

与此同时，我市还稳步推进生态绿地建设，抓紧推动“海绵城市”“控源截污”，持续打响“蓝天保卫战”“碧水保卫战”“净土保卫战”，深入推行“厕所革命”，发起“环境卫生攻坚战”，让城市基础设施和环境卫生、生态保护水平明显提高，人居环境明显改善。各大媒体平台开辟“随手拍”“曝光台”“向不文明说不”等专栏，及时回应“老百姓的呼声”，让有损城市形象的不良行为“处处受监督”，市民的操心事和家门口的烦心事，一桩桩交办，一件件落实，一处处整改。

干部群众携手同心，扛起责任、补足短板、攻克难点、破除痛点，全力推动创文各项工作做深做细做实。如今，衡阳的基础设施越来越优，环境越来越美，名气越来越响，成功创建全国双拥模范城、国家无偿献血先进市、国家园林城市、全国未成年人



老城区改造街道焕然一新 ■王翟摄

思想道德建设工作先进城市、国家卫生城市。还先后上榜“中国最具幸福感城市”“2020年城市GDP百强榜”“中国地级市品牌百强榜”“2020网红城市百强榜”等。

随着创文工作常态化开展，一件

件得民心、顺民意的实事好事落到实处，城市面貌、城市综合实力不断提升，群众满意度由2019年的89.8%提升到2020年的97.4%，提升了7.6个百分点，市民获得感、幸福感和安全感明显增强。

树文明标高，“衡阳群众”走在前

今后三年，我市将建市、区、街道（乡镇）、社区（村）四级志愿服务组织体系，促进志愿服务常态化



高新区志愿者为居民义剪 ■王翟摄

■本报记者 金明达 伍施施

志愿服务是新时代社会文明程度的重要标志，是推进精神文明建

设的有效途径。近年来，我市精心打造“衡阳群众”品牌，让“北有朝阳群众，南有衡阳群众”这句响亮的口号家喻户晓。

“无走失日”，“衡阳群众”志愿者向全市老人发放爱心黄手环；“520”前夕，“衡阳群众”志愿者为乡村学校捐赠1314册爱心书籍；“五一”假期，“衡阳群众”志愿者纷纷奔赴火车站、高铁站、汽车站，在各交通节点维持秩序、疏散人群、服务乘客……

交通整治、文明劝导，有“衡阳群众”在；扶老助幼、爱心送考，有“衡阳群众”在；打扫马路、保护环境，有“衡阳群众”在；治安防控、网格管理，有“衡阳群众”在；访贫问苦、助残救灾，有“衡阳群众”在……短短两年多时间，“衡阳群众”已然成为衡阳志愿服务一面最鲜亮的旗帜。目前，我市已有近百万名“衡阳群众”志愿者，4666个志愿团队，开展1.8万余场志愿活动。

“创建人人有责”的“磁场”也悄然改变着市民的精气神，向善之魂源源不断地融入城市品格，衡阳身边好人、道德模范不断涌现。去年

至今，陈亮伟等28人（组）衡阳身边好人入选“湖南好人”，其中邹晴等6人入选“中国好人”。从一个“好人”的凡人善举到一群“模范”的身先士卒，这些“好人现象”引发的“好人效应”，成就了整个城市“向善而生”的底蕴和风骨。

不久前，市创建全国文明城市“衡阳群众”志愿服务工作组印发的《推进创建全国文明城市志愿服务常态化工作方案（2021—2023）》明确指出，今后三年，我市以提升市民文明素质和城乡文明程度为着力点和出发点，促进全市志愿服务常态化发展，建立全市人民广泛参与的市、区、街道（乡镇）、社区（村）四级志愿服务组织体系，实现志愿服务组织体系的全覆盖、有形化。

“积小成为大成”，大家心往一处想，劲往一处使，才能不断壮大“衡阳群众”志愿者队伍，才能汇聚全市上下磅礴力量，为衡阳经济社会发展闯出新路子，展现新作为，彰显新担当，谱写新篇章。



城市绿意盎然 罗盟摄